



“哈尔滨”爆火，杭州记者开启哈尔滨四日行 广西“小砂糖橘”是策划的吗？

据《都市快报》报道 1月7日至10日，都市快报·橙柿互动的两位记者去了哈尔滨，进行了4天的采访、直播。

拜访冰雪之城，有三个原因。首先当然是“哈尔滨”现在火爆得不要不要的，单一个元旦假期就以60亿元拿下了全国元旦旅游收入的7%，各种热梗话题更是层出不穷、霸榜不下。

其次，在文旅产业上，杭州和哈尔滨也都是历史底蕴深厚、旅游资源极其丰富的佼佼者，如何优势互补、进一步推进深度合作也是大有可为。

第三，在城市的规划、发展上，杭州和哈尔滨这两座南北城市今后将有高度契合——都将全力发展体育产业。杭州将着力打造“一城一地一中心”。其中的“一城”即国际“赛”“会”之城，杭州将放大亚运综合效应，争取更多国际体育组织和世界顶级赛事落户杭州；重点培育一批产业契合度高、标识度强的专业性展会。而在中国的另一端，被誉为“冰雪之城”的哈尔滨也在积极筹备2025年的第九届亚洲冬季运动会。这场盛大的体育盛事不仅为哈尔滨带来了前所未有的机遇，也让这座城市的冰雪文化得以更加璀璨地展现于世界舞台。这次火爆全国的冰雪季旅游，无疑可以看作是亚冬会的“演练季”。

2023年12月31日，一群来自广西南宁的幼儿园小朋友抵



达了哈尔滨，开启了“小砂糖橘”的爆红之行，强力助推了哈尔滨正在上升的文旅热度。“小砂糖橘”的行程出现在了直播间、短视频里，成为流量顶流，高峰时期的浏览量超过6000万，互联网云带娃一时间成为网络热潮。

我们特意问了哈尔滨日报社的小伙伴，新媒体部负责人牛宇琦说，“小砂糖橘”真不是事先策划的，完全是意外走红。

“这些广西的孩子是自发来东北研学的，统一的橘黄色衣服也没有事先安排，到哈尔滨机场时，被网友拍下传到了网上，大家觉得太可爱了，就火了。‘小砂糖橘’的外号也是网友们取的。哈尔滨文旅非常敏锐，发现了这个热点，就乘势而上，各种热情宠溺，成就了流量巅峰。之后的漠河、吉林等地也借势热情接待，借由‘小砂糖橘’热度成功获

取了大量流量。”

事件到此本可以画上一个完美的句号，但是广西文旅并不想放弃这次机遇，迅速调配近200吨砂糖橘和沃柑作为感谢礼赠送黑龙江，而黑龙江也立即回赠了10万盒蔓越莓。至此，各地文旅局和哈尔滨文旅局的双向奔赴火爆开启。

从“小砂糖橘”到“小野生菌”“小熊猫”等，各地去哈尔滨研学或旅行的孩子都被取了可爱的名字，他们的可爱形象也都非常具有代表性。

在“南方小金豆”家族里，杭州叫什么？网友们纷纷脑洞大开，想出了“余杭小白菜”“萧山萝卜干”“淳安小鱼儿”等有趣的名字，最后，“杭州小笼包”高票当选。

外地老铁看冰城

“哈尔滨”缘何成“顶流”

(上接03版)
谢谢哈尔滨热情把我心融化，我要谢谢哈尔滨让我脸上乐开花，我舍不得哈尔滨要和你说声再见了……”

近日，在哈尔滨太平国际机场，一位将踏上归程的重庆网红“玖玖小张帝”深情翻唱歌曲《化风行万里》，倾诉对“哈尔滨”的赞美和留恋。

何以“哈尔滨”？唯有真诚。这个冬季，哈尔滨以“礼迎天下客、冰雪暖世界”的姿态和襟怀展示出冰城人的热情好客。

在诚邀八方来客、笑迎四海嘉宾的同时，2023年底，哈尔滨发布致全市人民的一封信，发出“人都是城市温度传递者”的倡议，提倡以客为先、以客为尊、以客为友、以客为亲，让“遇见冰雪遇见暖”“不负美景不负情”变成全城热爱、自觉行动。

这是一场无须号令的全城行动，每一次的自发自觉都是冰城人对于这座城市的热爱——

宠溺式服务成了冰城标配。切片摆盘的冻梨、新奇的索菲亚教堂蛋糕，配勺吃的烤地瓜，撒糖的豆腐脑、铺上地毯的地下通道、免费提供的红糖姜茶……哈尔滨人拿出了“掏心窝子”的真诚。

中央大街成了民族联欢大舞台。鄂伦春族、鄂温克族、达斡尔族、赫哲族等龙江少数民族轮番亮相，炫目的民族服饰、精彩的歌舞、激情的狂欢……中华民族大家庭在这个寒冬里温情荡漾。

哈尔滨高校成了游学好去处。哈工大、哈工程、东北林大、哈医大等驻哈高校相继为“南方小金豆”打开校门，哈工大航

信心，大家心里憋着一股劲，要让家乡火起来。”

上下同欲者胜，风雨同舟者兴。姜德锋表示，哈尔滨的这波爆红，得益于宣传上的借势登高，更离不开全民的默契配合。群众提建议，政府接得住，政府与市民、游客通过密集良性互动，形成共识、实现共赢。尤其是对冰雪大世界退票事件的处理，让外界看到了哈尔滨的真诚和担当，成功化舆情危机为机遇，并将哈尔滨送上热搜，堪称危机应对的范例。

“哈尔滨以‘上下同欲’的‘人和’，把握住文旅消费复苏的良机，乘势而上、补齐短板。并能积极回应市场变化和游客需求，不断提升游客满意度和体验感，从而获得‘滚雪球’式的曝光度和关注度。”

雪绘天地画，冰塑盛世颜。尽管现在是哈尔滨一年中最寒冷的日子，但火爆的热情、升腾的烟火弥漫在城市的每个角落，勾勒出这个冬季最别致动人的风景。

雪，给予了哈尔滨想象力；冰，赐予了哈尔滨创造力。哈尔滨用热情和激情，把冰雪的内涵做大做强，赋予了这座城市火一样的爆发力。

冰是凝固的火，火是燃烧的冰。经过冰雪与火热双重洗礼，城市的生命澎湃如海。

在温暖与寒冷对比如此强烈的哈尔滨，寒冷与热情融合、冰与火碰撞，让人们看到了一个不一样的“哈尔滨”，也看到了一座城市在重振雄风再出发的新起点上付出的努力和真诚。



迎接八方来客。

天馆、哈军工纪念馆、森林博物馆、伍连德纪念馆纷纷免费开放。为了游客，哈尔滨可谓倾尽所有。

哈尔滨的火“出圈”，还引发了“南北喊话”“花式互动”。来自广西南宁的11名“小砂糖橘”的研学之旅被哈尔滨“花式宠爱”。广西方面为表达感谢送来砂糖橘，黑龙江则回赠送蔓越莓，网友为“双向奔赴”叫好。沈阳、延边、齐齐哈尔等多地文旅局长隔空“喊话”，竞相推介各自独特文旅资源，掀起一波又一波热潮。

“哈尔滨冰雪旅游的爆火并非偶然，坚实的冰雪文化基础始终是这座城市的独特存在，只是以往缺少一个被关注并引爆的关键点。”黑龙江大学新闻传播学院传播学系主任姜德锋教授说，“习近平总书记高瞻远瞩的讲话点亮了东北人的心头之火，也点燃了哈尔滨人的创造力和自

人和篇

礼迎天下客 冰雪暖世界

“我要谢谢哈尔滨给我浪漫的雪花，我要